

交換學生的推手——

謝淑慧秘書小檔案

採訪：景昱

撰稿：煦涵

走進外科部辦公室，撲鼻而來的就是一年四季從未間斷的咖啡香，桌上也永遠擺著甜鹹各異，隨時為忙到沒時間吃飯的醫師們準備的餅乾。而在這咖啡香與餅乾盒交錯的空間裡，永遠可以看到一抹嬌小幹練，帶著笑聲的身影，她就是外科部的超級秘書——謝淑慧小姐。

說起外科的謝秘書，熟識她的人莫不豎起大拇指「好一個萬能秘書！」，的確，中山醫院所有的外科事務都是她在負責，她正是外科部唯一的秘書，說她是「日理萬機」真的一點也不誇張。而在平素事務如此繁雜的狀況下，每年的暑假，她卻仍能分心勞神，為交換學生付出心力，這種熱情與厚愛實在令我們感念不已。

她對交換學生的照顧，鉅細靡遺，無微不至，好像把交換學生當成是自己的孩子一般的對待。她說：

「其實我覺得每位台灣人都一樣，大家都那麼可愛與那麼善良，從每一位交換學生旅行回來之後告訴我他們在旅行程中所經歷的種種。

我深深的為樂於助人的台灣人感到自豪。當然我也不是一個只是付出的人，因為相對我也從付出中得到快樂。我希望將來有一天，只要他們能力做得到的範圍內，也能對從台灣去的學生多加照顧，我想這是交流的精神之一吧？」

因此，她會費心針對不同學生的需求為每個人安排不同的見習時間，甚至可以在一個月內讓學生待兩個以上他有興趣的外科範疇，是個很替學生著想的好秘書。有不少交換學生回國後仍和她保持密切聯絡，或甚至是再來我們學校，謝秘書非常成功的做好了國民外交。

談到她對歷年來外國交換學生的看法，她說：「事實上，我覺得由在每年的接待交換學生的接觸與觀察中，我學到很多，我們的教育中讓學生無法自主思考與分析，但他們就相對的很獨立而且很懂得在惡劣的環境中生存吃苦。一般來說，相對於台灣學生而言，外國的學生清楚自己的志向，清楚知道將來想成為怎樣的人。」的確，相較於大多數的外國學生而言，台灣的醫學生多是在

家庭期望下選擇醫科，欠缺自主決定的魄力和機會，因而也很少認真思考過對自己的期許和未來志向。

而在今年的交換學生部分，外科共有來自歐陸各國的學生六名，囊括捷克、斯洛伐克、匈牙利、德國、和荷蘭，相較於去年還有日本學生及華僑的狀況來說，今年則是純粹的歐洲民族風格。謝秘書同時也說到她個人對今年學生的一些感想：「學生覺得時間太短，因為每一天都有活動，十分的充實。…來自德國，有兩個units的Christin非常喜愛中山的感覺，曾說希望能在中山一直待到兩個月。」我想，在整個外科如此熱情付出的狀況下，學生們的滿意及依戀是可想而知的。而謝秘書也在朝夕相處的狀況下，對外國學生閒暇時刻的度假概念做了個很有意思的結論「……外國學生非常喜愛陽光，甚至會比賽誰曬得比較多！他們覺得曬到太陽才有度假的感覺。德國學生曾經非常不解的問我：為什麼台灣有那麼多的化妝品廣告是強調使用能使皮膚白皙，這實在太奇怪了！他們只怕曬得不夠有辱台灣的大太陽？所以國情不同差異實在很大……」關於這點也和台灣人常掛在嘴邊的「出門要做好防曬」觀念大異其趣，也許是因為他們的國家地處歐陸，難得見到如此熱情炎炎的驕陽吧！也可能是歐洲人崇尚被太陽曬的均勻的小麥膚色，和我們台灣一向嚮往白皙無暇的習慣有所出入，才會使外國學生們屢屢婉拒我們邀他們共遮一把洋傘的好意。

謝秘書認為「……外科覺得外國學生鮮少有機會再來台灣，因此除了見實習課程之外，會抱持一股熱情來款待他們，同時也鼓勵他們能到處走走，認識台灣。甚至由外科出經費，為外國學生安排旅遊（阿里山、大雪山、綠島、花蓮），目的也希望他們能多認識台灣的美麗。」因著這樣的熱情，使得謝秘書和整個外科部的醫師們，願意在每年暑

假陪交換學生走遍台灣各風景區，發掘這塊土地的可愛之處。謝秘書還說了

「……外國學生一開始甚至認為台灣是很落後的國家…布滿工廠，甚至剛來台灣時一直在找煙囪！但是經過一個月之後，他們對台灣的印象完全改觀，反而覺得台灣是個很富庶的地方。」從這些話中我們也可以發現，國外人士對我們的印象有多大的出入。我們蝸居在蕞爾小島上，有許多先天不足的地方都已有待加強了，若還不知道要將現有優勢發揚光大，而只是一味抱持著人云亦云朝九晚五的心態，台灣要怎麼去站在世界舞台上與他人爭鋒？先自重而後人重之，必得先認知自己的一切，才有可能棄惡揚善，走出真正的路。謝秘書的這些描述，該要使我们好好想想了。

對於想要出國做交換學生的同學們，謝秘書也有一番建議：「若要出國見實習，最好有一定的知識背景為佳，如今年來的Alexandra因為年級較淺，還沒學到這麼多，有時會覺得挫敗。」這些話對於一心想要到國外增廣見聞的人而言，該是金科玉律了。

最後，歷年來接待了不下二三十位外國學生的經驗，謝秘書有沒有什麼看法呢？她說：「文化的差異是存在的，但是我們必須要教育他們，告訴他們，究竟什麼是台灣的文化？讓她們知道台灣的人們是怎麼生活，怎麼看事物的。雖然一開始接觸難免有摩擦，但只要設身處地為別人想想，試著彼此溝通，就能找出最和諧的相處模式。」確實，在不同文化的衝擊下，有些時候，衝突在所難免，但「將心比心」的原則始終是能化干戈為玉帛的不二法門，相信這也是為何謝秘書一直能受各屆不同國家交換學生的愛戴了（說「愛戴」絕不誇張呢！）。

下回若有機會到外科辦公室，你一定會看到這個忙碌的身影，記得要跟她打打招呼喔！